LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode Drucksache 15/567 (15/458)
09.07.2013

ANTWORT

zu der
Anfrage des Abgeordneten Hubert Ulrich (B90/Griine)
betr.: Beftrderungspolitik in der Landesverwaltung
Vorbemerkung des Fragestellers:

,pDer Presse wurde bereits Uber die zum
01.04.2013 erfolgte Beforderungsrunde bei Lan-
desbeamten in Leitungsfunktionen berichtet. Uber
Beforderungen in nachgeordneten Behdrden, der
zahlenmalig weit mehr Beschaftigte betrifft, wur-
de jedoch nichts bekannt.

Unter dem Druck der Schuldenbremse und der
Sparauflagen denen das Saarland unterliegt, be-
tont die Landesregierung immer wieder die Not-
wendigkeit und ihren Willen zum Sparen. Bei der
Beforderung von Landesbediensteten wird aber
anscheinend mit zweierlei Mal} gemessen, da
auch in verschiedenen Ministerien die Beurteilun-
gen der Beamten noch nicht abgeschlossen sind.*

Vorbemerkung der Landesregierung:

Es ist erklartes Ziel der Landesregierung zur Reduzierung der Personalausgaben
2.400 Stellen in der Landesverwaltung bis zum Jahr 2020 einzusparen. Zugleich strebt
die Landesregierung an, die saarlandische Landesverwaltung zur modernsten und
effektivsten Landesverwaltung Deutschlands weiterzuentwickeln. Dazu braucht es en-
gagierte und motivierte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. Dafir ist es - auch und gera-
de angesichts der geplanten Personaleinsparungen - wichtig, den Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern der Landesverwaltung angemessene Beférderungsperspektiven zu bieten.

Soweit der Fragesteller in seiner Anfrage auf nachgeordnete Behdrden abhebt, sind in
der Antwort jeweils nur die nachgeordneten Behérden im engeren Sinne erfasst und

keine Koérperschaften, die selbst origindre Entscheidungen Uber Beférderungen treffen
kénnen, wie die Gemeinden, die Universitat, etc.

Wie viele Mitarbeiter waren zum 01.04.2013 in
den Ministerien beschaftigt?

Zu Frage 1:

Siehe Anlage 1.
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Wie viele Mitarbeiter waren zum 01.04.2013 vom
Land in den nachgeordneten Behétrden beschéf-
tigt?

Zu Frage 2:

Siehe Anlage 1.

Wie viele Beférderungen gab es zum 01.04.2013
in den Ministerien?

Zu Frage 3:

Siehe Anlage 2. Da Hohergruppierungen unterhalb der Entgeltgruppe 13 sowie Regel-
aufstiege nicht an die Beforderungstermine 01.04. und 01.10 gebunden sind, sondern
das ganze Jahr Uber erfolgen, wurden diese erganzend fur den Zeitraum eines halben
Jahres von November 2012 bis April 2013 bertcksichtigt.

Welche Beftérderungen wurden in den Ministerien
vollzogen? Hier bitte die jeweiligen Ausgangs-
besoldungen bzw. —Vergitungen und die nach der
Befdrderung erzielte Besoldung bzw. -Vergitung
in der Art ,3 Beférderungen von A 12 auf A 13,
darstellen, im Falle einer auf3ertariflichen Vergu-
tung ist die jeweilige Analogbesoldung zu nennen.

ZuU Frage 4:

Siehe Antwort zu Frage 3.

Wie viele Beférderungen gab es zum 01.04.2013
in den nachgeordneten Behorden?

Zu Frage 5:

Siehe Anlage 3. Da Hohergruppierungen unterhalb der Entgeltgruppe 13 sowie Regel-
aufstiege nicht an die Beférderungstermine 01.04. und 01.10 gebunden sind, sondern
das ganze Jahr Uber erfolgen, wurden diese ergdnzend flur den Zeitraum eines halben
Jahres von November 2012 bis April 2013 bericksichtigt.

Welche Befdrderungen wurden in den nachgeord-
neten Behorden vollzogen? Hier bitte die Aus-
gangsbesoldung bzw. —Vergitung und die nach
der Beforderung erzielte Besoldung bzw. Vergu-
tung in der Art ,3 Beférderungen A 7 nach A 8"
darstellen, im Falle einer aulertariflichen Vergu-
tung ist die Analogbesoldung zu nennen.
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Zu Frage 6:

Siehe Antwort zu Frage 5.

Wie viele Stellen mit der Wertigkeit B 5, B 4, B 3
und B 2 gibt es landesweit und welchen Ministe-
rien sind diese Stellen jeweils zugeordnet?

Zu Frage 7:

Siehe Auszug aus dem Haushaltsplan fiir das Jahr 2013 — Anlage 4.

Wie hoch sind die Beférderungsbudgets der Mini-
sterien insgesamt?

Zu Frage 8:

Das Beforderungsbudget zum 01.04.2013 und seine Verteilung ergeben sich aus der
als Anlage 5 beigefligten Ubersicht. Aufgrund einer Vereinbarung der Landesregierung
mit den Gewerkschaften des 6ffentlichen Dienstes vom 08.06.2013 wird das jahrliche
Beforderungsbudget fur die Dauer der Legislaturperiode von 1 Million Euro auf 1,6
Millionen Euro angehoben. Die Verteilung des Aufstockungsbetrages sowie des Ge-
samtbetrages ist in Anlage 5 dargestellt.

Wie sind diese Befdrderungsbudgets auf die ein-
zelnen Ministerien aufgeteilt?

Zu Frage 9:

Siehe Antwort zu Frage 8.

Wie hoch sind die Beftrderungsbudgets der ge-
samten nachgeordneten Behérden?

Zu Frage 10:

Fur die nachgeordneten Behorden ist kein gesondertes Beférderungsbudget ausge-
wiesen. Sie partizipieren am Gesamtbudget des jeweiligen Ressorts.

Wie sind diese Befdrderungsbudgets auf die ein-
zelnen Behdrden und Bereiche aufgeteilt? Die Zu-
ordnung hier bitte aufgeschliisselt nach den ein-
zelnen Behdrden und Bereichen darstellen.

Zu Frage 11:

Die Aufteilung des Beforderungsbudgets auf die einzelnen Behorden und Bereiche
erfolgt ressortintern anhand personalwirtschaftlicher Gesichtspunkte und ist in diesem
Rahmen flexibel.



Anlage 1

Antwort der Landesregierung zur Anfrage des Abgeordneten Hubert Ulrich (B90/Griine)
betreffend Beférderungspolitik in der Landesverwaltung

Zahl der Mitarbeiter/-innen in den Ministerien zum 01.04.2013

Stk MWAEV MFE MIS MSGFuF MdJ MUV MBK Gesamt
143 283 189 257 257 80 275 239 1723
Zahl der Mitarbeiter/-innen in den nachgeordneten Behérden zum 01.04.2013
Stk MWAEV MFE MIS MSGFuF MdJ MUV MBK Gesamt
45 598 1949 3446 265 2215 1003 9174 18695




Antwort der Landesregierung zur Anfrage des Abgeordneten Hubert Ulrich (B90/Griine) betreffend Beforderungspolitik in der Landesverwaltung

I. Beforderungen / H6hergruppierungen zum 1. April 2013

Ministerien

von nach Stk |MWAEV|MFE |MfIS |MSGFuF|MdJ |MfUV |[MBK Gesamt
B4 B5 1 1
B3 B4 1 2 3
B2 B3 0
Beamte Ale B2 0
A 15 A1l6 1 2 1 2 6
hoherer Dienst A1l4 A15 1 1 1 1 2 6
bzw. A13 Al4 1 2 2 5
vergleichbarer B 5 analog 0
Beschaftigten- B 4 analog 0
bereich B 3 analog 0
Beschéftigte B 2 analog 0
A 16 analog 0
E 15 0
E130 E14 1 1
E12 E13 0
A1l2 A13g.D. 3 3 1 7
gehobener All A12 1 3 4
Dienst Beamte A10 A1ll 1 1 1 3
A9 A10 1 1
A9g.D. 0
A9m.D. A9m.D.+Z 1 1
A9m.D. 0
mittlerer Dienst Beamte A7 A8 1 1
A6 A7 2 2
A6m.D. 0
0

A6e.D.

Anlage 2



einfacher Dienst Beamte AS 0
A4 0
A3 0
Il. (Regel-)Aufstiege von Anfang November 2012 bis einschlieBlich April 2013
von nach
. . héherer Dienst A13g.D. A13h.D. 1
Ministerien A12 A13h.D. 2 3
geh. Dienst A9g.D. 0
mittl. Dienst A6 m.D. 0
1. Hohergruppierungen von Anfang November 2012 bis einschlieBlich April 2013
von nach
E11 E12 1 2
vergleichbar E11 0
E9 E 10 2 3
gehobener
. E9, FG3 E9 1 2
Dienst
ES8 E9,FG3 1
ES8 E9 6
Ministerien ES ES8 1 2
vergleichbar E6 E8 4 1 1 8
. . E7 0
mittlerer Dienst
ES E6 3 5
ES 0
vergleichbar E2 E : ;
einfacher Dienst
E2 0
IV. Von den (Regel)Aufstiegen unter Il.: (Regel-)Aufstiege zum 01.04.2013
von nach
. ' héherer Dienst A13g.D. A 13 h.D. 1
Ministerien A12 A13h.D. 2 3
geh. Dienst A9g.D. 0




mittl. Dienst | | Aem.D. | | | | | || | 0

V. Von den Hohergruppierungen unter lll.: Hohergruppierungen zum 01.04.2013

von nach
E12 0
vergleichbar E11 0
gehobener E 10 0
Dienst E9,FG3 E9 0
ES8 E9 0
Ministerien E6 ES 0
vergleichbar E7 0
mittlerer Dienst ES E6 0
ES 0
vergleichbar E : g
einfacher Dienst
E2 0
Gesamt |Gesamt
01.04. |alles
L, IV., V. {L-lll.
45 75




Antwort der Landesregierung zur Anfrage des Abgeordneten Hubert Ulrich (B90/Griine) betreffend Beférderungspolitik in der Landesverwaltung

I. Beférderungen / Héhergruppierungen zum 1. April 2013

nachgeordne-
te Behorden

von nach Stk |MWAEV |[MFE |MfIS |MSGFuF (MdJ*MfuVv [MBK Gesamt
B4 B5 0
B3 B4 0
B2 B3 0
A 16 B2 1 1
Al5+7 A1l6 2 2
A 15 A16 1 1 1 1 4
Beamte A15 Al5+7Z 0
Al4 Al5+7 4 4
A1l4 A 15 1 2 11 14
Al4 Ald+7 0
héherer Dienst A13 Ald+7 5 5
bzw. A1l12 Ald+7 2 2
vergleichbarer A13 Al4 1 2 3 49 55
Beschaftigten- A1l12 Al4 3 3
bereich Richter/Staats.- R1+2 R?2 1 1
anwalte R1 R2 2 2
R1 R1+Z 2 2
B 5 analog 0
B 4 analog 0
B 3 analog 0
Beschaftigte B 2 analog 0
A 16 analog 0
E 15 0
E 13 E1l4 1 1
E9 E13 1 1
A13g.D.|A13g.D. +Z 1 1
A1l2 A13g.D. 4 2 1 7

Anlage 3



A1l2 Al2+7 4
gehobener Dienst Beamte All Al2 9 1 14
A 10 A1l 20 5 26
A9 A10 1l 80 3 89
A9m.D. A 10 0
A9g.D. 0
A9m.D.| A9m.D.+Z 3 3
A8 A9 m.D. 16 5 21
mittlerer Dienst Beamte A7 A8 29 1 4 39
A6 A7 6 1 4 11
A6m.D. 0
A5 A6e.D. 1 2 3
einfacher Dienst Beamte AS 0
A4 0
A3 0
Il. (Regel-)Aufstiege von Anfang November 2012 bis einschlieBlich April 2013
von nach
A13g.D. A 13 h.D. 1 1
nachgeordne- | hoherer Dienst 38 3
.. Al2 A13 h.D. 1 1
te Behorden -
geh. Dienst A9 m.D. A9g.D. 4 4
mittl. Dienst A6 m.D. 0
11l. Hohergruppierungen von Anfang November 2012 bis einschlieBlich April 2013
von nach
E1l1 E12 1 2
E 10 E1l1 2
E9 E1l1 1 1
. E9 E10 1 1
vergleichbar
. E9 FG3 E9 2
gehobener Dienst
EKR9b EKRO9c 1 1
ES8 EQ 2




E6 E9 1 1 3
nachgeordne- E3 EQ 1
te Behorden E6 E9,FG3 1 1
E6 E8 6 6
E 2 1
vergleichbar ES 8 3
. . E6 E7 1 2
mittlerer Dienst
ES5 E6 2 2 9
E3 ES 1 1 6
ES E4 PGRII 1 1
vergleichbar E3 E : ! (1)
einfacher Dienst
E2 0
Von den (Regel)Aufstiegen unter Il.: (Regel-)Aufstiege zum 01.04.
von nach
nachgeordne- [ hoherer Dienst Al3g.D. A13h.D. 1 1
. A12 A 13 h.D. 1 1
te Behorden -
geh. Dienst A9 m.D. A9g.D. 4 4
mittl. Dienst A6 m.D. 0
Von den Héhergruppierungen unter lll.: Hohergruppierungen zum 01.04.
von nach
E11 E12 0
E 10 E11 1
E9 E11 0
vergleichbar E9 E 10 0
gehobener Dienst E9 FG3 E9 0
EKR9b EKRI9c 1
ES8 EQ 0
nachgeordne- e r 0
te Behorden
E6 ES8 0
vergleichbar E> E8 0
mittlarar Nianct E6 E7 0




IHHLLITI Tl wITIHIDL

* einschlieRlich rickwirkender Hohergruppierungen bzw. Planstelleneinweisungen zum 01.04. 2013

E5 E6 0
E3 ES 0
E4
vergleichbar E3 3 g
einfacher Dienst
E2 0
Gesamt [Gesamt
01.04. alles
I, IV., V. |-l
323 365




PlanmiRige Beamte und Richter - Gesamtiibersicht

66

Anlage 4

Bes.Gr. Epl. 01 Epl.02 Epl.03 Epl.04 Epl.05 Epl.06 EpP.O7 Epl.08 Epl.08 Epl 10 .19 Gesamt
- Feste Gehdlter - (Besoldungsordnung B}
B 11 - 1 1 1 1 1 - 1 1 - - 7
- 1 2
B9 - 1 - - - - - - - - -
+1 +1
B8 - - 1 1 1 1 - 1 1 1 8
-1 -1 -1 - -1 5
B7 1 - - - - - - - - - 2
+1 +1
B5 - 2 1 - 2 1 1 1 14
+1 -1 +1 -1
B4 1 1 5 3 2 4 - 3 4 2 - 25
+1 +1 +1 -3 +1 +1
B3 1 1 4 4 1 - 4 4 - 3 24
-1 -2 +1 -4 +2 +2 -1 -3
B2 1 6 8 4 5 4 - 6 7 3 - 44
+1 +1 +3 -3 -2
- Feste Gehalter - (Besoldungsordnung W)
W3 - 297 - - - 22 - - - - - 319
+17 +2 +19
W2 - 77 - - - 8 - - - - - 85
+4 +1 +5
W1 - 63 - - - - - - - - - 63
- Aufsteigende Gehdlter - (Besoldungsordnung C)
C4 - 45 - - - 9 - - - - - 54
9 -1 -10
c3 - 36 - - - 10 - - - - - 486
-7 -7
c2 - 27 - - - 5 - -~ - - - 32
4 2 -5
C1 - - - - - - - - - - - -
-4 -4
- Aufsteigende Gehalter - {Besoldungsordnung H}
- Aufstelgende Gehélter - (Besoldungsordnung A)
A 16 5 22 24 23 8 79 - 14 14 6 3 199
+6 +3 +2 +2 +3 7 4 +3 -1 +7
A15 7 54 31 30 24 465 - 30 38 5 6 890
+3 -8 +4 +9 +4 -20 +5 -3
A4 4 170 37 37 12 1.383 - 34 52 5 6 1.740
. +4 2 +3 +1 -3 -14 +6 -5
A1i3hD. 4 261 25 11 16 1.952 - 14 15 2 - 2.300
+5 +2 +4 +4 +25 -11 +2 -1 +30
A134q.D. 5 17 137 106 30 1.623 - 28 44 31 14 2.035
+7 +4 +7 +8 -20 -8 +5 -6 +1 -2
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uber die Verteilung des Befdrderungsvolumens 2013

Ubersicht

34.700 8.640 43.340
25.300 10.240 35.540
235.700 195.600 431.300
194.100 78.720 272.820
39.900 16.160 56.060
219.300 188.880 408.180
39.000 15.760 54.760
89.600 36.320 125.920
122.400 49.680 172.080

Anlage 5





